

• 护理研究 •

人性化保护性约束在 ICU 护理管理中的应用

陶亮英

宁南县人民医院 四川宁南 615400

[摘要] 目的 本文主要阐述人性化保护性约束在重症监护室（ICU）护理管理过程中的实施与运用。方法 本次随机抽取我院 78 例 ICU 患者进行研究，时间为 2023 年 1 月至 2023 年 12 月；接受常规 ICU 护理管理的 39 例命名为参照组，在此基础上实施人性化保护性约束护理管理的 39 例命名为研讨组，分析对比两组心理状态（SAS、SDS）及护理满意度。结果 与参照组相较，研讨组 SAS、SDS 评分相对较低（ $P < 0.05$ ），护理满意度相对较高（ $P < 0.05$ ）。结论 ICU 患者接受人性化保护性约束护理管理的有效干预后，其心理状态得到显著改善，同时患者对于护理工作的满意度也显著提升，该护理管理方式值得推广和应用。

[关键词] 人性化；护理管理；SAS；重症监护室；SDS

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2024) 07-160-02

ICU，即重症加强护理病房，作为现代医疗体系中至关重要的组成部分，其核心使命在于针对危重症患者实施高效救治与细致入微的护理工作。随着医院管理体制的不断革新、先进医疗设备的广泛应用以及医疗技术的迅猛进步，ICU 的护理工作亦面临着更高的标准和更为严苛的要求。除了对危重症患者实施高效治疗外，周到细致的护理工作同样具有至关重要的地位。鉴于许多患者因病情严重而长时间处于意识模糊状态，这往往容易在心理层面引发焦虑、恐慌等不良情绪。根据相关研究，人性化保护性约束护理管理策略，是为患者提供更加符合其实际需求的护理，并在临床中取得了显著的成效^[1]。鉴于此，本研究纳入 78 例 ICU 患者展开研究，探析人性化保护性约束护理管理策略的实际应用成效与意义。现将研究成果进行如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次随机抽取我院 78 例 ICU 患者进行研究，时间为 2023 年 1 月至 2023 年 12 月；接受常规 ICU 护理管理的 39 例（男 19 例、女 20 例）命名为参照组，其年龄为 28~78 岁，平均年龄为（53.87±2.26）岁，在此基础上实施人性化保护性约束护理管理的 39 例（男 20 例、女 19 例）命名为研讨组，其年龄为 27~79 岁，平均年龄为（53.45±2.29）岁，研究资料 $P > 0.05$ ，可展开研究。同时，所有参与者均主动选择参与本研究；我院伦理审查委员会已充分了解本研究内容，并已正式批准其进行。

1.2 方法

参照组采用常规 ICU 护理管理，研讨组在此基础上实施人性化保护性约束护理管理，具体内容如下：①环境干预：为了确保病房环境整洁卫生，需定期更换并彻底清洗通风系统。确保病房内光线充足但柔和，将温度维持在舒适的约 25 摄氏度左右，并根据患者的实际需求和舒适度及时调节室内湿度，从而打造出一个温馨、宜人的治疗环境。此外，对病房内产生噪音的设备、仪器等设施实施噪音降低措施，降低患者在接受治疗期间的精神压力，从而防止病情恶化。对于意识不清的患者，当其逐渐恢复意识时，护理人员耐心地向其介绍病房内的各项设施，协助其逐步适应环境，进而减少焦虑等不良情绪的产生；②心理干预：在执行人性化保护性约束措施

之前，与患者的家属以及具备清醒意识的患者本人进行深入沟通。需要明确向其解释约束措施的重要性和预期的护理成效。这样做的核心目标是确保患者及家属能够充分理解，实施人性化保护性约束干预的主要目的是防止患者可能出现抓伤、坠床等意外不良事件。同时，还应与患者展开深入的交流，确保其获得足够的心理引导与准备，从而能够主动配合治疗进程，通过这种交流方式，预防其因焦虑、抑郁等负面情绪的出现而干扰治疗效果；③人性化保护性约束管理方法：在约束患者时，务必谨慎操作，避免接触到患者的关键管路，并在关键管路周围至少留出 2 厘米的安全距离，从而保持血液循环的顺畅，同时减少患者因活动而可能导致的风险事件^[2]。此外，约束前务必提醒患者及其家属摘除身上的饰品，以预防可能发生的意外伤害。在约束带与患者皮肤接触的部位，建议使用减压贴或定期调整约束带的松紧度，以便于观察血液循环状况。同时，也可以考虑采取替代性约束方法，比如利用床单或宽大的治疗巾来妥善包裹引流管，进而提升患者的舒适感受。对于具备自主翻身能力的患者，定期协助其进行体位变换，并结合适当的按摩手法，旨在促进血液流通，预防因长时间维持固定姿势所引发的各种不适与潜在并发症。

1.3 观察指标

采用统计量表（SAS、SDS）对两组心理状态进行评估对比；采用自制问卷对两组护理满意度进行调查；将其作为本次观察目标，利用表格的形式呈现。

1.4 统计学与方法

所有调查数据均通过 SPSS23.0 分析工具进行处理，计数数据采用（ $\bar{x} \pm s$, %）表示，并通过 t、 χ^2 检测对比两组差异，若 $P < 0.05$ ，则表明实验具有显著价值。

2 结果

2.1 两组心理状态对比

经过深入分析与研讨，结果显示研讨组 SAS、SDS 评分低于参照组，有统计学意义 $P < 0.05$ ，见表 1。

2.2 两组护理满意度对比

经过深入分析与研讨，结果显示研讨组护理满意度高于参照组，有统计学意义 $P < 0.05$ ，见表 2。

3 讨论

ICU 是医院的核心部门，为陷入昏迷或病情危重的患者提

供了一流的医疗设备和隔离条件。在 ICU 护理工作中，护理人员需要针对各种严重疾病的患者，实施特别且集中的护理措施，从而最大限度地拯救其生命。ICU 患者的显著特点在于病情危重、变化多端，同时，许多患者存在言语不清、意识模糊的情况。这些状况使其在疾病的困扰下，情绪容易变得消极，甚至出现极端的反应。本研究在 ICU 临床护理中，通过对病房内设备、仪器等发声设施实施有效的隔音降噪措施，维护病房环境的清爽整洁，同时定期更换和深度清洁出风口系统，确保患者在接受治疗期间免受噪音干扰和精神压力，打造一处温馨宜人、舒适放松的治疗空间。在实行人性化保护性约束护理管理之前，向患者家属及意识清醒的患者本人，深入解释实施约束的紧迫性和预期的照料成效^[3]。在整个约束过程中格外谨慎，确保不触碰患者的重要管路，并妥善移除患者佩戴的饰品。在患者身体与约束带接触的部位，使用减压贴进行缓冲，同时定期放松约束带，并监测血液循环状况，或使用替代约束方法，比如利用床单或较大的治疗巾来妥善隔离引流管。通过一系列措施，不仅改善了患者的负性情绪，

保障了患者的舒适度，还避免了任何潜在的不良事件发生。

综上所述，对 ICU 患者实施人性化保护性约束护理管理模式，在实际临床应用中取得了显著成效。该模式对于缓解患者的负性情绪具有良好效果，并获得了患者的高度满意评价，值得临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 金银华, 魏菲, 周丽丽, 等. 人性化保护性约束在 ICU 护理管理中的应用分析 [J]. 中国卫生产业, 2022, 19(21):61-63, 71.
- [2] 李荣, 张燕. 人性化保护性约束在 ICU 护理中的实施效果观察 [J]. 养生保健指南, 2021(8):157.
- [3] 任文平, 姜桂. 人性化保护性约束在 ICU 护理管理中的应用价值研究 [J]. 康颐, 2023(11):91-93.

表 2 两组护理满意度比较 [n, (%)]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
参照组	39	15	17	7	32 (82.05)
研讨组	39	20	19	0	39 (100.00)
P 值					P < 0.05

表 1 两组 SAS、SDS 评分比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
参照组	39	51.27 ± 1.43	32.84 ± 0.23	53.74 ± 1.39	34.98 ± 0.55
研讨组	39	51.32 ± 1.42	23.54 ± 0.09	53.64 ± 1.35	23.32 ± 0.71
P 值		P > 0.05	P < 0.05	P > 0.05	P < 0.05

(上接第 158 页)
深呼吸、注意力转移等，以应对发病时的呼吸困难和焦虑情绪。同时，通过心理干预，帮助患者改善应对能力和提高应对压力的方式。综合护理可以通过优化患者的睡眠环境，如减少噪音、调整房间温度、提供舒适的睡眠设施等，创造良好的睡眠条件。建立良好的睡眠规律和节奏对于改善睡眠质量非常重要。综合护理可以帮助患者建立规律的作息时间表，包括固定的就寝时间和起床时间，并提供相应的指导和支持。综合护理可以采用一些护理措施来改善睡眠质量。通过适当的体位调整、辅助呼吸设备的使用、氧疗等方式，帮助患者减轻呼吸困难，在保证充足氧供的同时改善睡眠^[3]。

综上所述，综合护理可以通过心理支持和睡眠管理等方

式，改善老慢支肺气肿患者的心理状态和睡眠质量。良好的心理状态和优质的睡眠有助于改善患者的生活质量，减轻疾病的负担，增加其对治疗的依从性。

[参考文献]

- [1] 孙梦丹. 综合护理改善老慢支肺气肿患者不良情绪及睡眠质量的效果观察 [J]. 中文科技期刊数据库（引文版）医药卫生, 2021, 1(6):0046-0047.
- [2] 单桂仙. 综合护理干预对慢性支气管炎、肺气肿患者负性情绪及睡眠质量的影响 [J]. 中国当代医药, 2013, 20(33):140-141.
- [3] 孙亚静. 综合护理在老年慢性支气管炎肺气肿患者对不良情绪与睡眠质量的影响 [J]. 中文科技期刊数据库（全文版）医药卫生, 2022, 4(10):0092-0094.

[参考文献]

- [1] 李婷婷. 人性化护理对胸外科手术患者生活质量的影响 [J]. 人人健康, 2024, (09):123.
- [2] 夏晶晶. 人性化护理对胸外科手术患者治疗效果及生活质量的影响 [J]. 名医, 2024, (03):144-146.
- [3] 王桂芳. 人性化护理在胸外科手术患者护理中的应用及效果评价 [J]. 中国医药指南, 2024, 22(04):165-167.
- [4] 刘海艳. 人性化护理对外科手术患者的应用效果研究 [J]. 黑龙江科学, 2020, 11(22):78-79.
- [5] 徐丽明. 胸外科手术患者实施人性化护理的效果观察 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(30):144-145.

表 2 心理状态评分对比

组别	例数	SAS	SDS
对照组	40	56.4 ± 12.1	55.8 ± 11.7
实验组	40	42.3 ± 9.8	43.1 ± 10.2
t 值		5.727	5.174
p 值		0.000	0.000